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ФАРМАКОЛОГІЯ І ТОКСИКОЛОГІЯ

У сучасних умовах зростає відповідальність фермера та ліка-
ря ветеринарної медицина щодо забезпечення належної якості тва-
ринницької продукції за дотримання термінів виведення лікарських 
препаратів, особливо у випадках несанкціонованого застосування 
медичних терапевтичних засобів. 

Метою дослідження було ознайомлення з фармакологічними та 
правовими аспектами застосування лікарських засобів у сучасному 
тваринництві та визначення ролі і завдань лікаря ветеринарної ме-
дицини у забезпеченні якості та безпечності продукції тваринного 
походження. 

Проведено аналіз нормативно-правових актів різних країн, що 
регулюють питання використання лікарських засобів «поза інструк-
цією» у сучасному тваринництві. Аналіз наведених результатів до-
слідження дозволяє стверджувати, що з огляду на інтенсифікацію 
тваринництва та перспективи розвитку торгівлі продукцією тварин-
ного походження в межах СОТ та з країнами ЄС питання застосуван-
ня лікарських засобів поза інструкцією для сільськогосподарських 
тварин в Україні потребує уваги. Ставлення до застосування лікар-
ських засобів має бути відображено у відповідних нормативно-пра-
вових актах, що регламентують роботу лікарів ветеринарної меди-
цини. В Україні основним документом для ветеринарної медицини 
щодо правил застосування ветеринарних препаратів є Закон «Про 
ветеринарну медицину». Відповідно до нього дозволяється викори-
стання сільськогосподарським тваринам лише лікарських препара-
тів, що внесені до державного реєстру.

Важливим завданням фармакологічного забезпечення тварин-
ницької галузі має стати вивчення фармакокінетики лікарських засо-
бів у випадках їх застосування тваринам «поза інструкцією». Вважа-
ємо, що подальше вивчення досвіду європейських країн у вирішенні 
питання фармакологічного забезпечення виробництва продукції тва-
ринництва та розробка нормативних документів в Україні є перспек-
тивним напрямом досліджень.

Ключові слова: тваринництво, лікарські засоби, інструкції, без-
печність продукції, правила застосування.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Із підвищенням інтенсифікації 
тваринництва збільшується кількість фарма-
кологічних засобів, що використовують для 
лікування і профілактики хвороб тварин або 

підвищення їх продуктивності. Водночас зро-
стає відповідальність фермера та лікаря ве-
теринарної медицини у забезпеченні високої 
якості тваринницької продукції за дотримання 
періоду очікування (каренція), особливо у ви-
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падках нестандартного (несанкціонованого, 
поза інструкцією) використання ліків [1, 2].

Каренція (період виведення)  ̶  це період 
часу, упродовж якого кількість або концентра-
ція препарату в продуктах тваринного похо-
дження зменшується до рівня, прийнятного для 
споживання людиною. Відповідальне вивчення 
та врахування цього періоду в умовах сучасного 
тваринництва є важливою запорукою якості та 
безпеки продукції тваринного походження [3].

Загалом час виведення відображає період, 
упродовж якого тваринний організм звільня-
ється від лікарської речовини. За визначення 
терміну виведення лікарської речовини вра-
ховують: а) період напіввиведення лікарської 
речовини, як показник його фармакокінетики; 
б) кількість діючої речовини препарату, яку 
вводять в організм тварини; в) гранично допу-
стимий рівень залишків лікарської речовини в 
продуктах тваринного походження (м'ясо, мо-
локо, яйця тощо) [4]. Фармакокінетичні дослі-
дження вивчають шляхи введення, особливості 
всмоктування, розподілу, біотрансформації та 
виведення лікарської речовини з організму [5].

Мета дослідження – аналіз фармаколо-
гічних та нормативних аспектів застосування 
лікарських засобів у сучасному тваринництві, 
визначення ролі та завдань лікаря ветеринар-
ної медицини у забезпеченні якості й безпеки 
продукції тваринного походження.

Матеріал та методи дослідження.  Про-
ведено аналіз нормативних документів США, 
Європейського Союзу, Великої Британії і Укра-
їни щодо регулювання використання лікар-
ських засобів у сучасному тваринництві, прав 
та обов’язків лікаря ветеринарної медицини.

Результати досліджень. За вирощування та 
утримання (експлуатація) продуктивних тварин 
виникає потреба ветеринарного обслуговуван-
ня з використанням фармацевтичної продукції. 
Фахівці ветеринарної медицини відповідальні 
за обґрунтоване використання ліків сільсько-
господарським тваринам та мають інформувати 
їх власників щодо каренції препаратів. 

Основним правилом каренції є ретельне 
дотримання інструкції із застосування лікар-
ських препаратів (особливо, якщо вони мо-
жуть бути небезпечним для здоров'я людини). 
Під препаратом розуміють лікарські речовини 
(активний фармацевтичний інгредієнт  ̶  АФІ) у 
певній лікарській формі (зокрема біологічного 
походження   ̶  вакцини, гормони тощо), що за-
стосовують різними шляхами (парентерально, 
перорально, інгаляційно та ін.) чи потрапля-
ють в організм тварини з кормом, водою, через 
шкіру, слизові оболонки, дихальні шляхи. Та-
кож важливо під час роботи з продуктивними 

тваринами запобігати контакту з отрутохіміка-
тами, які можуть використовувати у тваринни-
цтві (гербіциди, інсектициди, мийні та дезінфі-
куючі засоби тощо) [6, 7].

В інструкції до кожного лікарського засобу, 
офіційно дозволеного для застосування певно-
му виду сільськогосподарських тварин, має міс-
титися інформація про каренцію. Такі терміни 
зазвичай не однакові для різних видів тварин, 
і навіть щодо окремих продуктів тваринного 
походження. Наприклад, за застосування мо-
лочним коровам різних препаратів групи анти-
біотиків, період їх виведення з молоком може 
становити 0–96 годин, а з м’яса – 0–60 діб [8, 9].

У багатьох країнах світу чітко регламен-
тована кількість спеціалістів, які мають доз-
віл виписувати ветеринарні препарати або за-
стосовувати їх тваринам. У Великій Британії, 
наприклад, це право надається лише особам із 
належною кваліфікацією. Станом на жовтень 
2012 р. таких спеціалістів було 5200 і лише ок-
рема категорія з них, зокрема 600 ветеринарних 
лікарів, мали право виписувати та відпускати 
ліки сільськогосподарським тваринам [10].

Важливим завданням лікаря ветеринарної 
медицини є захист життя і здоров’я людей та 
тварин від ризиків, пов’язаних із використан-
ням тваринам кормових добавок, лікарських 
препаратів тощо [11].

Час очікування може бути змінено за умо-
ви призначення кількох препаратів тварині або 
препарата «поза інструкцією»: не зазначений 
даний вид тварини; змінено дозу або курс при-
йому препарату, шлях введення тощо [12].

Вважається, що в усіх цих випадках влас-
ник тварини має проконсультуватися з лікарем 
ветеринарної медицини для визначення або 
уточнення й, відповідно, дотримання належно-
го періоду очікування [13].

Тривалий час у багатьох розвинених краї-
нах питання використання ліків поза інструк-
ціями було залишено на професійне судження 
лікаря. Наприклад, якщо були відсутні дозво-
лені знеболювальні препарати або запропоно-
вана в інструкції доза антибіотиків для сіль-
ськогосподарських тварин була неефективною, 
лікар ветеринарної медицини міг порушити 
закон (інструкцію), мотивуючи це, в першому 
випадку, вимогами благополуччя тварин (не-
обхідність анестезії під час хірургічних втру-
чань), у другому – підвищенням ефективності 
лікування (через збільшення дози, продовжен-
ня тривалості або комбінованого застосуван-
ня кількох антимікробних препаратів) [14].  
В обох випадках був ризик наявності залишків 
лікарських речовин у харчових продуктах (мо-
локо, м’ясо, яйця тощо).
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Розширення арсеналу лікарських засобів, 
особливо з другої половини 20 століття, при-
звело до того, що їх використання у тваринни-
цтві має бути певною мірою обмежене через 
можливий негативний вплив залишків ліків у 
продуктах тваринного походження на здоров’я 
людини. На думку Й.Ф. Вілсона та ін. [15], в 
США рішення Управління з контролю за хар-
човими продуктами та ліками (FDA) у 1983 р. 
вперше передбачило, що лікарі ветеринарної 
медицини мають призначати ліки сільсько-
господарським тваринам лише чітко відповід-
но до їх інструкцій.

Очевидно, що обмежена кількість дозволе-
них препаратів та способів їх застосування не 
могла повністю задовольнити потреби лікарів 
ветеринарної медицини, які працюють із сіль-
ськогосподарськими тваринами. Тому в 1986 р.  
попереднє рішення FDA було пом'якшено на-
ступними вимогами: а) ветеринарний лікар не 
може бути притягнутий до відповідальності 
владою, якщо він призначає ліки, які зареєстро-
вані в країні; б) сільськогосподарським твари-
нам можна використовувати не призначені для 
них препарати в екстрених випадках, коли не-
обхідно полегшити страждання тварини або 
запобігти її загибелі. Слід враховувати, що за-
стосування ліків продуктивним тваринам поза 
інструкцією можливе лише за умови, що необ-
хідні зареєстровані препарати наразі відсутні. 
При цьому тварина має перебувати під нагля-
дом по дотриманню каренції препарату [16].

У 1994 р. М. Д. Броуді [17] назвав схвален-
ня Конгресом США «Пояснення щодо викори-
стання лікарських засобів для тварин» як пе-
ремогу ветеринарної професії. Завдяки цьому 
документу лікарі ветеринарної медицини отри-
мали ліцензію  на призначення ліків для про-
дуктивних тварин «на власний розсуд».  Проте, 
на думку Дж. Танненбаума [18], суттєві поло-
ження цього «Пояснення» насправді не були 
достатньо визначені. Згідно з «Пояснюваль-
ною запискою», лікар ветеринарної медицини 
здебільшого, не буде офіційно притягнутий до 
кримінальної відповідальності за використан-
ня незаконного (поза інструкцією) препарату 
для сільськогосподарських тварин, якщо він не 
становить «ризику для здоров’я людини через 
залишки препарату в продуктах тваринного 
походження».

Загалом, більшість науковців і практиків 
сприйняли такі зміни досить позитивно. Його 
окремі, чітко визначені положення передбача-
ли, що для призначення препарату «поза ін-
струкцією» лікар ветеринарної медицини має 
перебувати з фермером у дійсних комерційних 
відносинах. Водночас  заборонено призначати 

такі препарати з кормом та повністю забороне-
но використання препаратів з групи кленбуте-
ролу і хлорамфеніколу [19].

Цільових документів в Україні, що регла-
ментують застосування лікарських препаратів 
сільськогосподарським тваринам «поза ін-
струкцією», нами не виявлено. Водночас, пра-
вила щодо застосування ветеринарних препа-
ратів відображено у Законі «Про ветеринарну 
медицину». Цей закон в Україні є основним 
документом для ветеринарної медицини. 

Останнє оновлення цього закону прийня-
те Верховною Радою України 04.02.2021 р. та 
підписане президентом України 12.03.2021 р. 
(новий Закон «Про ветеринарну медицину»  
№ 1206-ІХ від 04.02.2021 р.) [20].      

Десятий розділ цього закону присвячений 
питанням виробництва, обігу та застосування 
ветеринарних препаратів, що дозволяються 
лише за умови їх державної реєстрації (пункт 1,  
стаття 55 Закону). 

Вимога щодо державної реєстрації не поши-
рюється на ветеринарні лікарські засоби, при-
значені тваринам, що не використовуються для 
виробництва харчових продуктів (частина 5,  
стаття 55 Закону). Дозволяється застосування 
незареєстрованих засобів для проведення на-
укових досліджень (випробувань) з метою по-
дальшої державної реєстрації за умови отриман-
ня дозволу компетентного органу (частина 6,  
стаття 55 Закону).

Під час державної реєстрації препара-
тів, що призначатимуться для продуктивних 
тварин, у реєстраційному досьє мають бути 
представлені всі аналітичні методи, що вико-
ристовуються для виявлення залишків діючих 
речовин ветеринарного лікарського засобу (ча-
стина 12, стаття 56 Закону).

Новим законом «Про ветеринарну меди-
цину» посилюється контроль за використання 
протимікробних ветеринарних лікарських за-
собів та лікувальних кормів для продуктивних 
тварин. Такі фармацевтичні засоби відпуска-
ються за рецептом (частина 2.2, стаття 78). 
Окрім того, у цій статті зазначаються й інші 
групи препаратів, що відпускаються за рецеп-
том (частина 2.1 ̶ 2.9, стаття 78): наркотичні та 
психотропні речовини; ветеринарні лікарські 
засоби, що містять нові діючі речовини впро-
довж перших 5 років після їх державної реє-
страції; імунобіологічні ветеринарні засоби; 
ветеринарні лікарські засоби, що містять діючі 
речовини гормональної або тиреостатичної дії 
чи бета-агоністи. 

У цій же статті (частина 3) йдеться про мож-
ливий безрецептурний відпуск препаратів за 
умови: відсутності ризику для здоров’я людини 
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залишками ветеринарного лікарського засобу 
в харчових продуктах тваринного походження, 
навіть, у разі його неправильного застосуван-
ня (поза інструкцією); інструкція препарату 
не містить попереджень про можливі серйозні 
побічні реакції за правильного застосування 
препарату або у його поєднанні з іншим безре-
цептурним препаратом; діюча речовина препа-
рату не була предметом частих повідомлень про 
побічні реакції; відсутності ризику для здоров'я 
людини або тварини зумовленого розвитком ре-
зистентності до речовин, що входять до складу 
ветеринарного лікарського засобу, навіть у разі 
його неправильного застосування.  

Однією з важливих проблем у медицині 
є антибіотикорезистентність. Сучасне розу-
міння поширення та зростання цієї проблеми 
пов’язане із споживанням людьми продуктів 
тваринного походження, які можуть містити 
залишки антимікробних речовин та з недостат-
ньо серйозним відношенням щодо застосуван-
ня антимікробних препаратів продуктивним 
тваринам.

Законом України «Про ветеринарну ме-
дицину» посилюються вимоги щодо засто-
сування протимікробних препаратів сіль-
ськогосподарським тваринам. На виконання 
Закону напрацьовано ряд документів на рівні 
держави, що регламентують діяльність у різ-
них напрямах ветеринарної медицини. Зокре-
ма, Міністерство економіки України видало 
наказ 30.12.2021 № 1177-21 «Про використан-
ня протимікробних ветеринарних лікарських 
засобів у ветеринарній медицині та звітування 
про обсяги їх застосування». У ньому йдеться 
про «Порядок використання протимікробних 
ветеринарних лікарських засобів у ветеринар-
ній медицині». У розділі ІІ цього нормативного 
документа протимікробні ветеринарні лікар-
ські засоби (далі – ПВЛЗ) поділені на чотири 
категорії (А, В, С, Д) за ризиком для здоров᾿я 
людей і тварин. Зокрема, ліки з категорії А не 
можуть використовуватися продуктивним тва-
ринам, із категорії В – лише у випадках від-
сутності ефективних ПВЛЗ категорії С або Д. 
Правила використання протимікробних вете-
ринарних лікарських засобів подано у ІІІ роз-
ділі цього документа [21].

Продуктивним тваринам використовують 
ПВЛЗ відповідно до вимог державної реє-
страції ПВЛЗ, установлених законом, отже, за 
інструкцією на препарат. Окрім того, обов’яз-
ковим є визначення чутливості бактерій до ан-
тимікробної речовини ПВЛЗ. 

У цьому ж наказі «Про використання про-
тимікробних ветеринарних лікарських засобів 
у ветеринарній медицині та звітування про об-

сяги їх застосування» зазначені заборони щодо 
використання ПВЛЗ. Зокрема, забороняється 
використання таких засобів на постійній ос-
нові та з профілактичною метою у спосіб або 
для цілей, що не відповідають їх призначенню 
зазначених в інструкції. 

Забій тварини, для лікування якої вико-
ристовували ПВЛЗ, та використання продук-
тів від такої тварини дозволяються лише після 
закінчення встановленого періоду виведен-
ня ПВЛЗ з організму тварини, визначеного в 
листівці-вкладці. 

Цей документ спрямований на посилення 
обмежень та загальне зменшення використан-
ня ПВЛЗ з метою мінімізації розвитку антибіо-
тикорезистентності.

Відповідно до цього наказу необхідно за-
безпечити простежуваність використання 
ПВЛЗ. Спеціалісти ветеринарної медицини 
складають акти про їх використання, а власни-
ки продуктивних тварин зобов’язані вести за-
писи про їх придбання та використання.  

Також є ряд нормативних документів, які 
спрямовані на контроль залишків ветеринар-
них препаратів та забруднювачів у живих тва-
ринах, продуктах тваринного походження. Зо-
крема, 4 червня 2009 року був прийнятий Закон 
України № 1446-VI «Про Загальнодержавну 
цільову економічну програму проведення мо-
ніторингу залишків ветеринарних препаратів 
та забруднюючих речовин у живих тваринах, 
продуктах тваринного походження і кормах, а 
також у харчових продуктах, підконтрольних 
ветеринарній службі на 2010 ̶ 2015 рр.» [22]. 
Основною метою цього закону є захист здо-
ров’я людини від шкідливого впливу залишків 
ветеринарних препаратів, які можуть містити-
ся в продуктах тваринного походження.

Відповідно до цього закону Державним ко-
мітетом ветеринарної медицини видано наказ 
від 24.12.2010 № 577 «Про затвердження Пла-
ну державного моніторингу залишків ветери-
нарних препаратів та забруднювачів у живих 
тваринах і необроблених харчових продуктах 
тваринного походження на 2011 рік». З тих 
пір, щороку затверджуються  подібні накази. 
Одним з останніх таких документів є наказ  
№ 97 Державної служби України з питань без-
печності харчових продуктів та захисту спожи-
вачів від 7 лютого 2023 року «Про затверджен-
ня плану моніторингу залишків ветеринарних 
препаратів та забруднювачів у живих тваринах 
і необроблених харчових продуктах тваринно-
го походження на 2023 рік».

Відповідно до таких наказів забезпечується 
відбір зразків та їх надходження до уповнова-
женої лабораторії для проведення досліджень 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1206-20
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та визначаються особи відповідальні за здійс-
нення реєстрації, обліку зразків та складання 
звітів стосовно виконання плану державного 
моніторингу [23, 24].  

Подальшої інформації щодо покрокових 
дій у разі виявлення надлишкових кілько-
стей забруднювальних речовин, зокрема ан-
тимікробних засобів, у цьому документі не 
надається.

Обговорення. Вивчення стану та перспек-
тив розвитку даного напряму виявило погли-
блення тенденції до поєднання наукового та 
законодавчого підходів до вирішення цього 
питання. Нормативна складова характеризу-
ється подальшим розширенням повноважень 
лікаря ветеринарної медицини та свободи дій 
у виборі препаратів і способів їх застосування. 
Прийняття таких професійних рішень базуєть-
ся на результатах наукових досліджень щодо 
особливостей фармакокінетики препаратів 
за різних способів їх застосування  сільсько-
господарським тваринам. 

Одним із позитивних прикладів такого 
об’єднання є прийнятий документ Директо-
ратом ветеринарної медицини Великої Бри-
танії № 13 «Правила використання Каска-
ду» [25]. Каскад  – законодавче регулювання 
порядку застосування лікарем ветеринарної 
медицини препаратів поза інструкцією. Ос-
новний принцип каскаду полягає в тому, що 
за відсутності дозволених препаратів, осо-
бливо коли це необхідно для полегшення 
страждань тварини, лікар ветеринарної меди-
цини може використовувати препарати поза 
інструкцією. Вибір лікаря є виправданим, за 
умови якщо він здійснює його в наступному 
порядку: а) замість необхідного препарату 
призначає препарат, дозволений для лікуван-
ня інших видів тварин від тієї ж хвороби, або 
препарат, дозволений для цього виду тварин, 
але рекомендований для іншого захворюван-
ня; б) лікарський засіб дозволено для вико-
ристання у гуманній медицині Сполученого 
Королівства або лікарський засіб дозволено 
для використання в країнах Європейського 
Союзу; в) лікарський засіб може бути виго-
товлено ветеринаром або фармацевтом або, у 
виняткових випадках, легально імпортовано з 
третіх країн.

В Україні прийнято ряд нормативних до-
кументів, що спрямовані на захист здоров’я 
людини від шкідливого впливу залишків ве-
теринарних препаратів у тваринній продукції. 
Використання лікарських засобів для продук-
тивних тварин поза інструкцією в Україні по-
требує нормативно-правового урегулювання з 
урахуванням досвіду європейських країн. 

Висновки. Аналіз наведених результатів 
досліджень дозволяє стверджувати, що США 
та країни Європейського Союзу мають нор-
мативні документи щодо використання лікар-
ських засобів продуктивним тваринам поза 
інструкцією. В Україні відповідно до закону 
«Про ветеринарну медицину» дозволяється 
використання сільськогосподарським твари-
нам лише лікарських препаратів, що внесені 
до державного реєстру. Важливим завданням 
фармацевтичного забезпечення тваринництва 
є вивчення особливостей фармакокінетики лі-
карських засобів сільськогосподарським тва-
ринам за застосування поза інструкцією.

Відомості про дотримання біоетичних 
норм. Для написання статті використані ре-
зультати наукових досліджень, які були схвале-
ні етичними комітетами з питань поводження з 
дослідними тваринами. 

Відомості про конфлікт інтересів. Автори 
декларують відсутність конфлікту інтересів. 
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Pharmacological and legal aspects of the drugs 
in modern animal husbandry

Kozii N., Shaganenko R., Avramenko N., 
Shaganenko V., Rublenko S.

In modern conditions, the responsibility of the 
farmer and veterinarian to ensure the proper quality of 
livestock products by observing the deadlines for the 
withdrawal of medicinal products is increasing, espe-
cially in cases of unauthorized use of medical thera-
peutic agents.

The purpose of the study was to get acquainted 
with the pharmacological and legal aspects of the use 
of medicinal products in modern animal husbandry and 
to determine the role and tasks of the veterinarian in 
ensuring the quality and safety of products of animal 
origin.

An analysis of legal acts of various countries reg-
ulating the use of medicinal products outside of the 
instructions in modern animal husbandry was carried 
out. The analysis of the results of the study allows us to 
state that in view of the intensification of animal hus-
bandry and the prospects for the development of trade 

in products of animal origin within the framework of 
the WTO and with EU countries, the issue outside the 
instructions for the use of medicinal products for farm 
animals in Ukraine requires attention. The attitude to 
the use of medicinal products should be reflected in 
the relevant legal acts regulating the work of veteri-
nary medicine doctors. In Ukraine, the main document 
for veterinary medicine regarding the rules for the use 
of veterinary drugs is the Law "On Veterinary Med-
icine". According to it, it is allowed to use for farm 
animals only medicines entered in the state register. 
An important task of the pharmacological support of 
the animal husbandry industry should be the study of 
the pharmacokinetics of drugs in cases of their use in 
animals outside of the instructions. We believe that the 
further study of the experience of European countries 
in solving the issue of pharmacological support for the 
production of livestock products and the development 
of regulatory documents in Ukraine is a promising di-
rection of research.

Key words: animal husbandry, product safety, me-
dicinal products, instructions, application.
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